



辛丑年四月廿四
2021年6月4日 星期五

电子版:www.zjgrb.com
电子信箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11833号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

《浙江省互联网发展报告2020》发布 数字浙江建设多领域领跑全国

本报讯 记者程雪报道 昨日,省委网信办、省经信厅、省公安厅、省通管局联合召开《浙江省互联网发展报告2020》新闻发布会,回顾2020年我省互联网发展取得的新成就新进展,展望未来互联网发展的新趋势新规划。

报告正文共8章,约7万字,系统阐述了我省在网络技术、数字政府、数字经济、数字社会、网络安全、互联网国际交流与区域合作等方面发展情况,全面呈现浙江重视互联网、发展互联网、治理互联网的探索实践。

浙江既是互联网大省,也是以数字经济为代表的新兴产业大

省。去年,我省加快推进国家数字经济创新发展试验区建设,深入实施数字经济“一号工程”。2020年,全省数字经济核心产业实现增加值7019.9亿元,同比增长13%。其中,全省规上电子信息制造业完成增加值2429.6亿元,同比增长16.8%。这组数据是我省数字经济能级持续提升的有力证明。我省电子商务继续引领全国,网络零售额规模稳居全国第二位。“未来工厂”建设、数字农业、数字金融等方面的发展也可圈可点。

会上介绍,我省完成义乌国际互联网数据专用通道建设、获批并启动舟山国际互联网数据专用通道建设改革工作联席会议召开

和数据安全防护能力稳步提升,网络技术加快创新突破等数字浙江建设的硕果。

随着数字化改革、依法治网的持续推进和“重要窗口”建设的不断深化,2021年,我省将重点聚焦网络安全、依法治网、网络内容建设等方面。

今年,我省将建强网络安全底座,解决好管理上、技术上的问题,把现有的基础设施建好,把云、网、端、数据、应用等可能产生的漏洞管控好。浙江依法治网各项工作都将迈上新台阶,努力加快实现整体智治、系统集成、协同高效的网络治理体系目标,构建省域网络综合治理新格局。

针对网络违法犯罪,我省公安机关将聚焦数字化改革安全保障,全力打击黑客类犯罪;聚焦“摧平台断链条”,全力打击“黑灰产”犯罪;聚焦人民群众痛点,全力打击侵犯公民个人信息类的犯罪。

截至去年12月,浙江省网民中10~49岁年龄段为主要的网民群体,占比高达72.1%,其中10~29岁网民规模占比达36.2%。今年,我省将聚焦青少年群体,发力网络内容建设,在面向青少年的网宣方面更加重视,更有创意,进一步释放青少年群体在创新网络内容建设、系统展示浙江“重要窗口”形象方面的巨大潜能。

2021浙江数据开放 创新应用大赛启动 个人荣誉奖将由省总工会颁发 “浙江金蓝领”称号

本报讯 记者张浩呈报道 昨日,由省大数据局、省委网信办、省经信厅、省总工会主办,以“助力改革·赋能创新·智绘未来”为主题的2021浙江数据开放创新应用大赛正式启动,省内11个地市将设置分赛并陆续启动。大赛官方网站(<https://odic.zjzwfw.gov.cn/>)报名通道当天同步开启,省内外企业、科研院所的团队和个人开发者等均可报名参赛。省总工会副主席张华出席活动。

自6月3日启动起,本届大赛将持续全年,10月下旬,将举行决赛并组织现场作品答辩和评委打分,评选出一等奖2名、二等奖4名、三等奖6名,并分别给予奖金鼓励,另设优胜奖、个人荣誉奖若干名,其中个人荣誉奖将由省总工会颁发“浙江金蓝领”称号。

大赛评选出的优秀作品将获得持续的数据支持,实现落地应用。

相较于去年大赛,本届大赛的赛题也更加丰富,聚焦时代感强、社会关注度高的七大领域:数字经济,重点是数字化创业创新、非法经济活动监测预警、“工业大脑”或“未来工厂”;数字社会,重点是适老化服务、教育资源分配、优质人才引进、交通执法、智慧旅游、“未来社区”;乡村振兴,重点是乡村旅游、休闲康养、农产生鲜产业、新农村建设、乡村治理等。

为稳步推进数据开放,我省还不断完善制度保障。2020年,《浙江省公共数据开放与安全管理暂行办法》出台,成为全国首部省域公共数据开放立法,以政府规章的形式明确了公共数据“应开放尽开放”的原则。

今年,浙江正在加快制订《浙江省公共数据条例》,进一步完善数据共享和开放制度,推动建立公共数据资源市场化配置机制。

浙江是数字化改革先行省。大赛组委会办公室执行主任、浙江省大数据发展管理局副局长蒋汝忠在致辞中指出,加快公共数据开放创新应用,是建设“数字中国”的内在要求,是推进数字化改革的重要举措,也是促进经济高质量发展的必然选择。

“顺应数字化发展浪潮,通过举办数据开放创新应用大赛,加快推进公共数据开放创新应用,这是浙江引领全国的一大举措。”

锻造有力量的产业工人队伍

宁波产业工人队伍建设改革工作联席会议召开

城市。

同时,宁波各部门出台相关政策、文件40余个,涉及保障产业工人的政治地位、提升产业工人技能素质、健全产业工人成长发展体系和提供产业工人公共服务等方面,筑就产业工人队伍建设改革“四梁八柱”。

此外,宁波还着力打造完整的“1+X”技能人才政策体系,推进实施现代学徒制、企业新型学徒制,积极开展以师带徒、以工代训等素质提升行动,有效助力工人成长。数据显示,目前,宁波全市技能劳动者总量达到183.53万,高

技能人才数量56.2万,高技能人才占技能人才总量达到30.62%;宁波选手在全国首届职业技能大赛中摘得金牌数占全省40%,在全省首届技能大赛中共有17个项目获第一名。

为推进产业工人队伍建设改革工作向纵深发展,下一阶段,宁波将对标对表新要求,确保改革落点精准有力。出台《新时代宁波非公企业产业工人队伍建设改革综合全域推进实施方案》,明确目标任务,创新推出一批配套政策。强化分级分类指导,制定《新时代宁波产业工人队伍建设改革乡

镇街道、工业社区(园区)工作标准》《产业工人队伍建设改革工作推进项目名单》,以项目化、标准化方式推进产改工作。

在思想引领上,开展“我心向党”讲党史、党史知识竞赛等系列活动,引导产业工人学党史感恩,全面推广“推优入党”,把技术能手、青年专家、优秀工人等优质“红苗”吸收到党组织中来,提高各级党代表、人大代表、政协委员中的产业工人占比。

在锻造培育提素能上,编制实施人才发展“十四五”规划,将产业人才引育纳入人才发展总体

思路和举措中,将技能人才队伍建设纳入区县市年度重点任务,制定《宁波市关于深化产教融合的实施意见》《宁波市加快推进产教融合“五个一批”的实施方案》,推广“双元制”职业教育模式,畅通技能人才与专业技术人才互认通道;全面启动新时代宁波工匠培育工程,举办第一届宁波技能大赛。

在关心关爱强服务方面,着力解决新生代产业工人关注的工作待遇、婚姻嫁娶、子女教育、住房医疗、职业发展等现实难题,推动产业工人共享改革发展成果。

党员要发挥先锋模范作用

我心向党·韶华不负 践诺终身

■讲述者:范丽锋,全国五一劳动奖章获得者、浙江省劳动模范,宁波市总工会兼职副主席、镇海石化建安工程有限公司制造分公司副经理。

■记者张浩呈整理

在我心里,中国共产党是神圣的,党员是和蔼可亲的。之所以有这样的认识,一切都是源自我的爷爷奶奶。在新中国成立之前,爷爷奶奶就已经是党员了,当时他们都是地下工作者,我奶奶经常为当地的党组织做信息传递工作,有时候一些紧急的信件都会交给奶奶去传递。

爷爷奶奶很低调,在我面前很少谈及这些过往,等我长大后,问起了才会讲一些。她说,作为一名党员要淡泊名利,脚踏实地。在奶奶平淡语气的讲述中,我对共产党有了初步的认识,也对共产党心生向往,希望有一天,自己也能成为一名真正的共产党员。

为增加臂力,我每天下班一回宿舍就“闭关”:扎马步,双手平举,手腕上各吊一块砖头。从开始的几分钟到半小时,一块砖到两块砖,这种状态持续了约半年。

功夫不负有心人。2001年,我第一次参加公司技术比武,在与30多位精英的PK中夺得第10名。拿到这个名次,我欣喜若狂,

信心也更足了。随后几年,在各项技能比赛中,我也屡获佳绩,2013年更是夺得全省职工技能大赛焊工类第一名,迅速成为公司的技术骨干。

在技术进步的同时,我也不断向党组织靠拢。早在2002年,我就向公司党组织郑重提交了入党申请书,当时我18岁。经过考察,2005年我正式成为了一名党员。得知我入党的消息后,奶奶特别开心,特地从老家打来电话向我表示祝贺,她希望我以后能以党员的标准要求自己,认真做事、勤奋刻苦。

奶奶的叮嘱,我一刻也不敢忘。工作20余年,我先后考取了30多本焊接技术的资格证书,数量是一般焊工的两倍,其中最让我自豪的,是拿到了美国ASME压力容器焊接资格证,公司2000多人中只有3个人拥有这样高水平的“洋证”。我觉得作为一名共产党员就是要有这种不服输、不怕吃苦的精神。

工作多年,我先后获得了全国优秀农民工、全国五一劳动奖章和省劳动模范称号,并走上了管理岗



范丽锋

位。在工作中,我处处以党员的标准要求自己,没人愿意干的活,我都会主动去干,从不挑三拣四。即使现在已经走上了管理岗位,有时

候碰到特别危险的活,我都是第一个冲上去,试焊过后,安全了,可行了,才会让其他人进来。在我看来,这是党员应该发挥的先锋模范作用。

工作之余,我还会经常找年轻职工聊天谈心,在思想上对年轻职工进行引领,以我自身成长经历,把工匠精神、劳模精神传递给他们,激发他们的干事创业热情。

当职工的贴心朋友

衢州市总工会开展“当一周工人、体工会初心”活动

密度电路板、电子元器件的研发、设计、生产、销售。公司现有职工近500名。

一进车间,这11名工会干部就直奔生产岗位。通过入职培训、安全培训,工会干部就跟着师傅们认真学习检修、测试、研磨、清洗等工作。

衢州市财贸工会主席万新桥的工作是修补线路缺陷。每块电路板只有指甲盖大小,如何在细如发丝的线路上精准地进行补焊,这是一个“技术活”。找缺陷必须全神贯注,注意力要高度集中,才能不漏掉一个断线。修补更是个“细致活”,补焊时在细如发丝的线上准确定位,精准焊接,需要手稳、细心。在师傅覃启英的指导下,第一次补焊,他慢慢地接近断线口,小心翼翼地进行着补焊,一个缺陷就用了好长时间。看着师傅干脆

利落的动作,他不禁感叹道,“劳模精神、劳动精神、工匠精神就在生产的点滴中,我要向工人师傅学习,向工人师傅致敬!”

衢州市工人文化宫办公室副主任刘海虹被分配在检验车间飞针测试区岗位上。飞针测试虽是通过自动化设备进行检测,但是仍需要人工进行电路板的固定。由于测试区的位置比较低,需要趴伏在设备上进行固定。“电路板虽然小,但是其中的线路有上百条,而且每一片都是独一无二的,既考验眼力,也考验体力。”一个下午,她检测了500片电路板,眼睛酸涩、腰部胀痛等“后遗症”特别明显。

“下企业,当工人,是工会干部扩大‘职工朋友圈’的有效举措。”“好的工会政策一定是贴近企业职工需求。”通过亲身体验,工会干部们体会到了工人的不易,

人们了解了在党的领导下中国工人运动的历史,引导广大职工听党话、跟党走,以及对工会的认同感、归属感,真正把工会干部当作“娘家人”。精彩的演讲赢得了工友们一阵阵热烈的掌声。

在“当一周工人”活动中,许多工会机关干部还写下了劳动心得。衢州市总工会办公室科员林敏说,“通过下车间劳动,不仅掌握了一门劳动技能,更重要的是拉近了机关干部与职工的心理距离,自己的心灵与思想境界也得到了一次洗礼和提升。”

据悉,此次“当一周工人、体工会初心”活动在衢州市、县两级工会系统同步开展。全市将有近百名工会干部进车间、下基层,与一线职工同吃同劳动,扩大“职工朋友圈”,密切与职工的联系,做实工会服务工作。

疗休养政策倾斜 推荐认定劳模工匠

杭州市总工会与市邮政管理局
联手关爱快递小哥

本报讯 记者曾晨路 通讯员

罗景报道 天气日渐炎热,加之“6·18”电商大促日的到来,快递小哥们的业务量大幅增加,他们的各项权益如何得到更好保障,牵动着“娘家人”的心。日前,杭州市总工会与市邮政管理局召开联席会议,共同研究推进快递企业工会组建,并通过提升快递员技能素质、开展行业工资集体协商等四大议题,进一步提高快递从业人员的职业获得感和尊严感。

杭州是“数字经济第一城”,快递业蓬勃发展,从业人员众多。目前,杭州市共有快递法人企业313家,分支机构513家,末端网点1661个;快递从业人员7万余人,35岁以下的青年快递从业者占比约七成。每日快件收投量近2000万件,快件业务量和业务收入分别列全国各大城市前五位、省会城市第二位。为把更多快递企业和快递从业人员纳入到工会组织中来,在杭州市总工会与市邮政管理局的联席会议上,明确四大议题,除了推进快递行业工会组建与会员发展、开展行业工资集体协商这两项议题外,还明确了要进一步关心关爱快递员群体,在疗休养、健康体检、高温慰问等方面进行政策倾斜;开展快递员困难帮扶;面向快递员开展法律咨询、心理关爱等服务;共同建设“爱心驿站”,开展“躺椅行动”,今年已安排专项资金,继续赠送1500张躺椅,改善休息场所。同时,进一步提升快递员技能素质,联合开展快递员职业技能竞赛,为快递员搭建“提素质、强本领、有保障、能发展”的平台,实现职工与企业快速成长;在快递员中开展五一劳动奖、劳模工匠等推荐认定。

近年来,杭州市总工会重视快递行业特别是非公快递企业工会组建和职工会工作,目前,全市快递行业共有个工会组织69家,会员数10826人。其中,

奖竹篮子 迎环境日



昨日,湖州市德清县乾元镇东郊社区开展“奖竹篮子迎环境日”活动,百个垃圾分类优胜家庭,每户奖一只竹篮子,提倡居民用竹篮买菜,尽量少用塑料

袋,减少白色污染,保护生态环境。

2021年“世界环境日”的中国主题为:人与自然和谐共生。

通讯员陆建如、小绍兴 摄

当一周工人 体工会初心

毛朝阳、宋欣梅、姚磊报道 5月31日,衢州顺络电路板有限公司的车间迎来了一群“新工人”。他们是衢州市总工会的11名工会干部,赴企业开展“当一周工人、体工会初心”活动。

在一周期时间里,他们与一线工人同吃同劳动,充分感受工人的工作环境、劳动过程,扩大“职工朋友圈”,聆听职工所需所盼,了解企业生产难题,帮助企业和职工解决实际困难。

衢州顺络电路板有限公司是国家高新技术企业,主营PCB高